

## 党建引领激发村级集体经济活力,柳行街道——

# 提质增量,实现乡村振兴



文/图 本报记者 李亚腾

全面消除集体经济“空壳村”,村级集体经济年收入达到2000多万元,仅经营性收入就达1000多万元……2017年,济宁高新区柳行街道紧抓城乡一体化发展的有利时机,以党建为引领,充分发挥区位优势,村集体经济发展壮大,农民生活水平不断提升,村容村貌发生翻天覆地的变化,探索出了一条适合城郊农村集体经济发展之路。

### 选好“领头羊” 激发村级集体经济活力

2017年,济宁高新区柳行街道将发展村级集体经济列入党工委书记抓基层党建责任清单,定期召开党建例会进行专题研究,制定出台发展壮大村级集体经济的意见,从项目支持、资金支持、人才支撑等多方面给予一系列的扶持政策,助推集体经济发展壮大。

“村民富不富,关键看支部,村子强不强,要看‘领头羊’,在发展壮大村级集体经济中,柳行街道把建好党支部、培育带头人作为重要内容,夯实发展组织基础,推动村集体经济发展壮大。”济宁高新区柳行街道党工委委员、组织委员邱爽说,只有把有经营头脑、有致富本领、有奉献精神、有民主作风、有群众基础的农村优秀人才,选拔到村“两委”班子中,才能使村级班子真正具备带领一方农民开拓创业、勤劳致富的能力。

“选好‘领头羊’的同时,还得加强对村两委班子中成员的培养和教育,以党支部为核心,更新观念、明确职责,树立起为民服务、清正廉洁的思想,提高村干部的经营管理能力。”邱爽介绍,柳行街道有计划、有目的地组织人员,到集体经济发展较快的典型地方进行了考察学习,借鉴经验,因势利导,强身固本。

随着村集体经济的深入发展,为进一步提高集体经济收入,柳行街道党工委引导、

支持有条件的先进村,组建村级资产管理委员会,走“村居+公司+股民”的新型经济模式,村级资产通过公司化运营管理,进入市场实现不断增值,加快村民向市民、市民向股民的转变。

### 引导各村兴建实业 探索集体经济发展模式

在济宁高新区柳行街道,杨桥村2008年投资760万元建成了济宁市目前规模最大、档次最高、品种最全的花卉市场——杨桥花卉市场;柳行村于2008年投资300万元建设了柳行农贸市场,2016年又投资1000多万兴建农贸市场二期。“柳行街道兴办实业在促进村集体经济发展的同时,也带来了大量就业岗位,解决了村民的就业问题,一举两得。”邱爽说,柳行街道引导各村利用驻地企业多、产业带动作用强的优势,围绕辖区产业规划布局,采取多种形式兴办各类产业配套企业或建设工业配套园区。辖区内各村先后建设了杨桥工业园、小屯工业园、东艺工业园和南营工业园,在凯旋路逐渐发展形成了村级集体经济发展工业园区。

“随着济宁城区的不断东扩,区位优势明显的村通过土地资产和资本的有效结合,采取自主开发、合资合作、土地使用权入股等方式,发展商贸服务项目增加村集体收入。”邱爽介绍,杨桥村2011年投资1700万元兴建杨桥商贸城,柳行村整合盘活



特色集体经济,让柳行街道的居民尝到了甜头。

了原村办面粉厂、综合服务大楼等资产,兴建柳行商贸城及商业门面。

针对一些位置偏远或受规划限制、村内资源匮乏、发展空间较小的村,柳行街道采取多村共建、联合招商的模式,通过土地入股、联合参股等方式,统一规划建设专业市场、商业门面等经济实体,建成后企业化管理运营,村集体根据所占股份分享经营收益。例如,王桥社区的南营村、王桥村、孙桥村、卢营村、东杨庄村5个村联合招商引资,以土地入股方式,投资2亿元建设果蔬批发市场。

### 坚持“村财乡代管” 集体收入花在刀刃上

发展壮大村级集体经济的同时,柳行街道严格执行“村财乡代管”办法,配备专职会计,建立收支报账和财务审批等财务管理制度,成立了村务监督管理委员会和村民理财小组,确保村级财务收支在阳光下运行。“同时,还建立了完善了‘四议一审两公开’等制度,严格执行重大财务事项审计和离任村干部审计,管好村集体每一分钱,确保村集体资产不流失。”邱爽说,同时,要

求各村要将绝大部分集体收入,用于改善村民的民生福祉和提高村民生活幸福指数,确保村集体经济的“蛋糕”既做大又分好。

“目前,各村每年的各种民生支出均能达到总收入的70%以上,用于保障、完善各村基础设施配套,改善村民的生活环境和生活质量。”邱爽介绍,杨桥村、柳行村、小店村等搬迁村庄实施了配套设施完善工程,为村民进行天然气、暖气、自来水配套改造,加强了村居环境整治,努力改善人居环境。

“各村还集体出资修建观赏亭和文化广场、文体活动室,购置安装健身器材,清理垃圾、建造公厕,村容村貌发生巨大变化。”邱爽说,辖区各村根据本村实际,每年列支专项资金开展助残救孤济困活动,而民生方面的投入,也提高了村民的获得感,让他们感受到了党组织的关心和温暖,增强了村“两委”的凝聚力、向心力和战斗力。

### 鼓励创新人才回村任职 长远谋划持续发展

今后五年,柳行街道将建立健全具备充分活力的村级

集体经济自我发展机制,保持持续、快速、健康发展,不断满足农村基层组织建设和村级公共服务和各项管理支出需要。

充分开发利用自然资源的同时,柳行街道内各村还将打造自身特色,弄清、盘活村集体各种资产,立足区位做规划,通过招商引资、入股集资等形式,创办多种经营项目,就地安置本村群众就业,带动二、三产业发展。

“在创新人才培养使用上,街道积极引导机关事业单位在职、退休或改非党员干部到农村任职,鼓励支持大学生村官、优秀回乡创业人员、退伍军人、乡土能人到村任职,领办实体创业发展。”邱爽介绍,在创新村集体“三资”管理上,柳行街道也将不断规范完善委托“双代管”制度和“四议两公开”制度。

此外,引导基础较好的村在保持增长速度的前提下提质发展,鼓励基础差的村创造条件加快发展。“长远谋划,建立村级集体资产的长期积累机制和长远发展规划,不断完善集体资产资源的承包、租赁办法。”邱爽说,并坚决杜绝卖断经营、一锤子买卖等短期行为,力促集体经济持续发展、滚动发展。



1月14日上午,在济宁高新区体育馆,济宁高新区篮球协会成立暨国能电力杯篮球邀请赛正式启动,本次篮球赛由济宁高新区文体旅游广电局主办,高新区篮球协会、山东国能工程有限公司承办。本次邀请赛共有包括山东国能工程、孔子国际学校、市中级人民法院、济宁技师学院等在内的八支队伍参赛。揭幕战在山东国能与孔子国际学校之间展开对决,首场比赛中,山东国能以77:65的比分战胜对手。

本报记者 马辉 于伟 通讯员 谷峰 摄

## 篮球劲旅 鏖战蓼河畔

## 鸿猫电商校企合作座谈会举行 深入校企合作,培育电商人才

本报济宁1月14日讯(记者 王博文) 11日下午,鸿猫电商校企合作座谈会在济宁高新区举行,部门、企业和高校畅顺沟通,就共同关心的问题同台对话,共商合作发展之路。

座谈会现场,山东鸿猫电子商务有限公司以及有关部门、高校代表,就人才培养、企业选人用人机制和社会、行业、企业发展需求等共同关心的问题,进行了深入的交流,并对新形势下企业发展及高校毕业生就业进行探讨,探讨合作发展之路。

据了解,山东鸿猫电子商务有限公司成立之

初,就积极与各大高校开展合作,2016年至今,累计对2000余名高校学生进行培训,参与培训的学生在2016年“双11”期间,取得全网客服服务第10名的成绩。目前,鸿猫电商积极开展校内培训及校外实训,通过产教融合的方式,培养电商人才。

近年来,济宁高新区高度重视电子信息产业,目前有包括中煤、广安车联等200多家电子商务企业相继落户。通过不断优化营商环境,吸引人才,济宁高新区推动招商引资到招商引智的转变,不断深化校企合作,为高新区聚集人才。